



臺灣桃園地方檢察署新聞稿

發稿日期：114 年 9 月 26 日

發稿單位：觀護人室

連絡人：襄閱主任檢察官黃榮德

臺灣桃園地方檢察署辦理 114 年度榮譽觀護人訓練

為強化榮譽觀護人協助司法保護工作之專業知能，本署於民國 114 年 9 月 23、24 日結合桃園市榮譽觀護人協進會，在本署法治教育中心辦理「114 年度榮譽觀護人訓練研習」，藉以精進榮譽觀護人輔導技巧與實務操作能力，全面促進更生保護、社區矯正等司法保護工作之整體效能。

檢察長戴文亮致詞時對於榮譽觀護人在本署司法保護工作盡心盡力的表現，與輔導受保護管束人的無私用心表示最高的敬意，並說明自 114 年 1 月至 8 月止，榮譽觀護人投入約談、訪視輔導等服務總時數已達 6485 小時，相較去年同期提升 289 小時，顯見大家努力不懈與高度熱忱。為了更精進保護工作，本次訓練以「從更生、復元到重生」為主軸，結合當前司法保護與社會安全領域的實務難題與專業知能，邀請北中南多位學者專家授課，分享知行合一的豐富經驗與研究成果，課程設計緊扣榮譽觀護人在第一線輔導工作中會面臨的實際情境與挑戰，並從志工情緒調適、觀護角色定位等面向提供全面觀點，期許透過本次研習提升應對各類型個案的專業知能與輔導技巧。

研習課程內容包含：1. 介紹新興毒品處遇趨勢與介入策略：由臺北地檢署主任觀護人張裕煌主講，介紹如依託咪酯等新興毒品的介入與處遇模式，協助榮譽觀護人掌握最新戒癮輔導趨勢與轉介建議。2. 心理支持與志工韌性建構：由東海大學彭懷真教授進行講授，傳授情緒管理策略與自我照顧技巧，協助參與者保持服務熱情與心理平衡，強化長期韌性。3. 家暴、性侵與毒品個案社區處遇分析：由臺北地檢署主任檢察官蔡沛珊透過實際案例剖析與法律實務相結合方式，引導參與者深入理解高風險個案的預警指標與行為模式，學習如何結合社工與司法單位共同介入，建構有效的社區支持系統與安全保護網。4. 榮譽觀護人角色深化與團隊協作：透過中正大學戴伸峰教授主講與本署主任觀護人黃志忠經驗傳承，從理論與實務雙面切入，引導學員反思自身在輔導歷程中的角色與界線，重塑「陪伴者」與「引導者」的專業形象；並探討團隊合作與志工管理之實務策略，促進志工間的經驗交流與互信建立。

本次研習榮譽觀護人熱情參與，並與講座深入討論司法保護工作的實務運作及遭遇問題，在相互踴躍交流氣氛熱烈之下，研習課程圓滿完成，本署將持續與榮譽觀護人努力奮勉，讓社區處遇、緩刑與假釋保護管束各類型個案都能重新復歸社會，展現柔性司法精神提升社會祥和及實現個人生活願景等多元效益。



本署檢察長戴文亮開訓致詞



參訓榮譽觀護人與戴檢察長合影留念



榮觀與講座-東海大學彭懷真教授合影



榮觀與講座-中正大學戴伸峰教授相見歡



台北地檢主任檢察官蔡沛珊講授家暴、性侵及毒品案相關課程



台北地檢主任觀護人張裕煌講授新興毒品處遇模式